

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy hóra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
 napok kivételével mindennap  
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.  
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.  
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
 Főszerkesztő: MATHEOVITS FERENC Dr.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

## Katholikus öntudat.

Az új kor sokféle szükségletet állított az emberek gondolkozásába, mozgalmába életébe. A katolikus öntudatot is a modern anyagi, antikrisztianus szabadgondolkodású szellemi mozgalmak tették szükségessé. Valamikor a katolicizmus védelme és a kereszténység megoltalmazása a szószéken a templomokban folyt.

Ma azonban fordult a kerék. Elvonták a tömeget a templomtól, hogy a kereszténység védelme minél nehezebb legyen. A kereszténység elleni harcok vezetői az újságokból modern szószéket gyártottak, ahol azonban csak a kereszténység támadásáról van szó napról-napra.

A katolicizmus nem nézheti ölbe tett kezekkel, mint hódítják el leghűbb hiveit és mint állítják bele a kereszténység elleni harcokba a szabadgondolkodású világszellem vezetői.

A katolicizmus kulturális erejét a tanaiban fekvő hatalmas vonzó erejét, elhomályosították a tömegek lelkében. Az új kor gazdasági és szocialis mozgalmainak alapprogrammjává tették a hitetlenséget, az anyagelvűséget. Szerintük csak az az ember igazi modern ember, aki vallástalan, hitetlen. A szocialdemokrata és szabadkőműves szervezetekben mondhatni minden más törekvést elfelejtettek és küzdelmeiknek egyedüli céljává a katolicizmus, szerintük antiklerikalizmus, megdöntését tették.

Az agitáció, amelyet kifejtének a szocialdemokraták, a sajtó, amelyet fenntartanak a szabadkőművesek egy törekvést kultivál állandóan, az unalomig naponkint: a klerikalizmus elleni harcot. A katolicizmust már másféleképpen nem is halljuk említeni.

Ez a tömeg, amely a társadalmi

rend felforgatását és alapjának megváltoztatását vette tervbe — nem riad vissza semmitől. A modern kor legfélelmesebb eszközeit, az agitációt, a demagogiát, a szervezetséget, a sajtót állítja törekvéseinek fegyvertárába. Törekvéseiknek alfája és omegája a katolicizmus elleni küzdelem a társadalmi, gazdasági, politikai, kulturális téren és az élet minden mezején. Ki akarják csavarni a kezünkől az ifjuság nevelését, állami kezelésbe akarják venni azokat az iskolákat, amelyeket katolikus pénzen alapítottak és tartanak fenn, kiakarják ragadni a népművelést a kezünkől, hogy erő hiányában elszáradjon az évezredes fa, amelyen a kulturális tettek képezik a levelek nagy számát.

Szóval megtámadtak mindent, amit őseink és mi alkottunk. De miért? Rosszak talán az elvek, amelyeket a katolicizmus beleállított a társadalmi és erkölcsi szellemi világba? Akadályozzák talán a haladást?

Nem. Ezerszer nem.

Hanem azért támadnak minden intézményt, amik ezekben van, mert katolikus. Minden jó, ami nem katolikus, mert szerintük csak a katolicizmus alkotásai szolgálják a bigottságot és azok a haladás kerékkötői.

Most már mi is az a katolikus öntudat?

Az a katolikus öntudat, amely ezeket a káros, céltudatos törekvéseket megismeri, de nem csak megismeri hanem felveszi velük a küzdelmet.

Harcot akarunk tehát? Igenis harcot, de azért, hogy megvédjük

érzéseinket, kulturánkat, őseink hitét, legdrágább kincseinket.

Mi is szervezzük a katolikus öntudatban egyesek tömegét. Mi is sajtót teremtünk, amely védelmez, mi is agitációt folytatunk, amely a nép lelkéből eltünteti a katolicizmus ellen szórt rágalom egész halmazát.

Minden eszközt megragadunk, hogy a kereszténység érdekeit, kulturális, gazdasági és társadalmi téren megvédjük. Ilyen eszköz lesz a vasárnap kezdődő impozáns katolikus nagygyűlés is.

Frühvirth Mátyas.

### Katholikus Nagygyűlés.

#### Felhívás kath. hiveinkhez.

A január 18, 19 és 20-án tartandó nagygyűlés alkalmával több idegen is fog városunkban időzni.

Szeretettel felkérem mindazon kath. családokat, kik egy-egy vendég elszállásolására vállalkoznak, kegyeskedjenek e tekintetben a plebánia hivatalban, Kolostor-utca 23 sziveségüket bejelenteni.

Nagy hálára lennék kötelezve, ha jó hiveim e kérésemet teljesítenék.

Brassó, 1914. jan. 8-án.

Meisel József  
 apátpleb.

#### A kath. nagygyűlés részletes programja

Vasárnap, január 18-án:

I. Egyházi ünnepek: Reggel 9 órakor ünnepélyes nagymise és Veni Sancte, mondja Zomora Dániel praelatus-kanonok, erdélyi püspökhelyettes.

II. Első diszgyűlés d. e. 11 órakor a Vigadóban: Megnyitóbeszéd. Mondja Zomora Dániel praelatus-kanonok. Dr. Krüger Aladár ügyvéd: A katolicizmus feladatai a modern életben. Kállay Ubul orsz. képviselő: A katolicizmus államfönn tartó hivatása. Meisel József főesperes, apátplebános: A Népszövetség és a katolikusok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **Kut-utca 23. szám és Hosszú-utca 148. szám alatti huscsarnokaikban** a husárok a következők:

1 kg. marhahus . . . . .	104—120 K	1 kg. sertéshus . . . . .	1-36 K
1 „ bélszín adalék nélkül . . . . .	2.00 „	1 „ zsírnak való szalonna nagyban . . . . .	1.52 „
		1 „ hárj . . . . .	1.76 „

Bélszín lehet 50—100 grammonként is kapni. — Prima sertések pörköelve félben, sonka és zsír megrendelhetők házhoz szállítva a legolcsóbb árak mellett. — —

Tisztelettel:

**Kádár Mihály**

mészáros-mester.

III. Tanoncgylés d. u. 3 órakor a rajzteremben. Előadók: Fröhvirth Mátyás népszövetségi titkár és Székely János, a keresztényszervezetek titkára.

IV. Konferencia-beszéd délután 5 órakor a plebáni templomban. Tartja Sipos István népszövetségi titkár.

V. Estély a városi Vigadóban este 8 órakor: Férfinégys. Waldenburg Hohenlohe Károly Egon herceg decan-főesperes, plebános beszéde. Tschajkowszky-concert, fuvalára, zongorakisérettel Előadja Meisel Gusztáv zeneconzervatóriumi tanár, kir. operai tag. Saint-Saëus: Delila Ariája... éneklő Pisslinger Lilli ö. n. zongorán kíséri Stadler J. karn. A számóca. Monológ. Előadja Tersztjányszky Sándor főgimn. tanár. A nőkérdésről. Dr. Vass József pápai kamarás, a budapesti Szent-Imre-Collegium igazgatójának beszéde. Melodráma. Előadja Tarján Lajos. Sinding piano-quintett (E-moll).

Hétfőn, január 19-én délután 3 órakor a rajzteremben:

I. Szociális konferencia. (Papok, tanítók és katolikus egyesületi vezetők részére.) Elnököl: Rakovszky István v. b. t. t., orsz. képvis. Előadók: Ernst Sándor dr. vezérigazgató, pápai kamarás, Haller István főtitkár, képviselő, Huszár Károly képviselő, szerkesztő.

II. Konferencia-beszéd a plebánia templomban délután 5 órakor. Mondja dr. Vass József, pápai kamarás, igazgató.

III. A második diszgyűlés este 6 órakor a Vigadóban. Waldenburg Hohenlohe Egon herceg: A lelki élet és a köztevékenység. Haller István országgyűlési képviselő: Hogy érvényesíthető a katolikus felfogás? Huszár Károly országos képviselő: A katolikus család.

IV. Keresztény iparos- és munkásgyűlés este 8 órakor a rajzteremben. Előadók: dr. Ernst Sándor vezérigazgató, Huszár Károly képviselő.

Kedd, január 20-án d. e. 9 órakor:

I. Szentségimádás. A szentmisét mondja Waldenburg Hohenlohe Egon herceg. Szentbeszéd az Eucharistiáról. Tartja Bálint Lajos főesperes.

II. A harmadik diszgyűlés este 6 órakor a Vigadóban. D. Vass József pápai kamarás: A szabadgondolatról. Rakovszky István v. b. t. t., orsz. képviselő, a népszövetség elnöke: A Konstantin jubileumi év tanulságai. Szélyes Dénes tanár, a brassói Népszövetség helyi igazgatójának záróbeszéde.

### A rendezőség.

#### Az ember szellemi és testi fejlődéséről.

Irta és felolvasta a Brassói Magy. Jót. Nőegylet gyűlésén: Spallerné Lázár Róza.

#### III.

Ezért nem tudok megbarátkozni azzal a jelmonddal hogy: „az ember Isten jeles alkotása“, fellázadok akaratom ellenére is és kutatom az emberekben azt, ami jelessé teszi, de talán még nagyítóúvegen át sem tudnám azt felfedezni.

Sok, — nagyon sok kellene nekünk embereknek még ahhoz, hogy ezt beigazoljuk. Első sorban a legnagyobb önfegyelem és embertársaink becsülése, beismerése önhibáinknak.

Nincs egyetlen élő lény a földön, ki életében hibába, tévedésbe ne esett volna, azonban ki tévedéséből fel tudott emelkedni, a legnagyobb erkölcsi értéket nyerte.

Az élet, kedves hallgatóim, nem enged meg magának azt a fényűzést, hogy simán, csendesesen folyjon le. Az ember benső világa tele van szenvedélyekkel, vágyakkal és azoknak kitérésére számtalan külső okok indítják, mert a körülmények alakítólag hatnak az ember jellemére. De éppen a szenvedélyek kitöréseiben áll az élet legnagyobb

Jelentkezők névsora. Koner István ny. esp. pleb. Tusnád, Kőnczey Benedek árv. sz. ülnök vezetése alatt 50 sepsziszentgyörgyi hívő, P. Hartmann Tivadar házfőnök Köhalmom, P. Simon Jenő rendtart. főnök, P. Mihály h. főnök, Fr. Veszprémi Konrád tanító, Fogaras. Jénaki tanár Kézdivásárhely, Albert István pleb. Kászonyjakabfalva, Merza István pleb. Erzsébetváros, Bartos Mihály pleb., Balló Károly tanító. Kömény Gyula tanító Kelemen Béla tanító Kozmás, Kratofil polg. isk. ig., Flachbart Katinika és Lenke polg. isk. tan. Beke, Nagy tanítók Barót. Mádéfalváról 3 tanító. Balázs Endre dr. főesp. pleb. Torda. Rácz József káplán Sepsziszentgyörgy, Varga János káplán Szászrégen.

Elszállásolás. Bálint György tanárnál: Koner István esp. Tusnád. Európa: Rácz káplán Szentgyörgy. Albert Zsigmond pleb. Kászonyjakabfalva. Biró Ferencz pleb. Csikmadéfalva. Özv. Tárnokné Flachbert Katinika és Lenke Barót. Kolbek István. Beke és Nagy Lajos tanítók Barót. Özv. Vizyné: 2 mádéfalvai tanító: Gruber Gusztáv: Boér Károly. Málnásy Ede: Varga János káplán Szászrégen!

A katolikus nagygyűlés keretében hétfőn este 8 órakor a rajzteremben (Kolostor-utca 29 szám alatt) iparosgyűlés is lesz, amelyen dr. Ernst Sándor, a Kath. Népszövetség nagytudású vezérigazgatója és Huszár Károly országgyűlési képviselő, az országszerte ismert neves szónok fog előadást tartani a kisiparosság helyzetéről és az országos iparos mozgalmakról. Az iparosgyűlésen minden iparost szívesen lát a rendezőség. Érdeke is minden iparosnak, ha az említett szónokokat meghallgatja. Dr. Ernst és Huszár a képviselőházban beszédeikkel nem egyszer tettek tanúságot arról, hogy a kisiparosság helyzetét tökéletesen ismerik és bátran szálltak sikra a kisipar tönkretevői ellen, félelem nélkül ostromozták az államhatalmat azért, mert a magyar kisipar védelmét elhanyagolták. Ezeket a szónokokat meghallgatni minden iparosnak és kereskedőnek érdeke!

Antialkoholista gyűlés. A nagygyűléssel kapcsolatban f. hó 17-én d. e. a r. k. iskolában absztinens napot rendeznek. Szabó György, az országos antialkoholista egyesület

igazsága, a természet törvényeinek leplezetlen valósága. Nézzék meg kérem egy nagy vihar után a természetet, a pusztulás fennségében megnyilatkozik egy hatalmas erő, mely éppen rombolásában teremt. Viharok nélkül, megsemmisülne a Teremtő egész alkotása, elpusztulna a föld és rajta minden.

Az ember szenvedélyek nélkül soha nem emelkednék, elposhadna, mint az a kis tavacska, melyet viharok nem korbácsolnak fel. Az ember lelkivilágát a nagy szenvedélyek alakítják, tisztítják, melyek kitöréseiben megkapó erővel emelik egy üdőbb légkörbe.

Azonban, hogy az ember cselekvéseinek indító okait, melyek természetében, lelki világában rejlt indulatokból erednek, hogy azokat megérthessük és helyes ítéletet alkossunk magunknak az ember benső életéről, ahhoz egy kis tudás is kell.

Itt a szellemi élet művelése, az értelem fejlesztése szükséges. Meg kell tanulni megismernie a természet törvényeit, hogy megérthessük az életet, bele kell hatolnunk a filozófiába, az életfilozófia megtanítja az embert, főleg a nőt arra, hogy az élet szenvedéseivel, csapásaival együtt, megnyugvással viselje. Megtanít arra, hogy embertársainkat megbecsüljük és magunkhoz emel-

elnöke és rendületlen apostola fog előadást tartani. D. e. 9 órakor a r. k. el. fiúiskolának a rajzteremben. D. e. 11 órakor a záróban. Délután 2 órakor a r. k. főgimnáziumban. Az ügy iránti érdeklődőket szívesen látja az előadó, ép úgy az iskola vezetősége.

Költségekhez hozzájárultak. Bálinth György tanár 5 kor. Bisztrai 3 kor. Grolinger József 3 kor. Ditrich Vilmos 3 kor. Árvay József 3 kor. N. N. 2. koronát. Ilyés István 5 kor. Málnásy Ede 2 koronát.

## NAPIHIREK.

Tanügy köréből. A vállás- és közoktatásügyi miniszter Törökné Barabás Róza dobozi állami elemi iskolai tanítónőt a brassói állami elemi iskolához helyezte át. — Szabó Erzsébet apácai állami elemi iskolai tanítónő a székelykereszturi állami elemi iskolához helyeztetett át.

Pályázat 200 koronás segélyre. A városi tanács közhírré teszi, hogy folyó évi április 1-én a med. Dr. Plecker János-féle alapítványból, 23, egyenkint 200 koronás segély kerül kiosztásra. Ezen segélyek elnyeréséért nemzetiségre és vallásra való tekintet nélkül szegény helybeli polgárok pályázhatnak, de megkivántatik, hogy a pályázók brassói születésűek és akkorra műveltségük legyenek, hogy a 200 korona átvételén sajátkezüleg nyugtázni tudják; önként érhetőleg kivéve azt az esetet, amikor az írásban valamely testi fogyatkozás által gátoltatnak. A keresztlevéllel és a városi tiszti főorvosi bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérvények folyó évi március hó 7-ig déli 12 óráig nyújtandók be a városi tanácsnál.

Műsoros táncestély. A brassói csizmadia betegségélyező és temetkezési egylete f. hó 17-én (szombaton) este 8 órakor tartja az eddig minden évben tartani szokott nagy sikerű műsoros estélyét a No. 1. összes termeiben. Az előjelekből ítélve, az ez évi estély is minden tekintetben méltó lesz az eddigi sikerekhez. Brassóváros iparos társadalma bizonyára méltányolja ezen jótékony és a brassói csizmadia iparosokra nagyon hálás intézmény üdvös voltát és hozzájárul az est sikeréhez azért, hogy azon minél tö-

jük azokat a szerencsétleneket, kik tudatlanságuk következtében a sötétségben botorkálnak. Mennyire szánalomra méltó a nő, ha földi javakban bővelkedik is, ki szellemi szegénységének, örömtelen ürességét éli és önzésben, önmaga szeretetében elmerülve, nem érezheti soha azt a lelki örömet, mely a nő életét átforgalmaz, megnevesíti.

Hogy a nőt emelem ki, a nő életét fejtem, teszem azért, mert a nő tartja kezében a világ folyását. A nő adja az életet gyermekének, a nő nevel polgárokat a hazának, a nő ad anyákat, tehát kétszeres a nő feladata és nem tudom eléggé hangsúlyozni, hogy éppen ezért a nő szellemi fejlesztése, művelése a legfontosabb az emberi lét fenn tartásában. A nagyvilág minden tájában országokban, csak látnunk kell a kulturáját és tudni fogjuk milyen asszonyai, leányai vannak.

Mert bizony nagy igazság van abban a régi francia közmondásban: „keresd az asszonyt“ és bizonyára kedves hallgatóim is olvasták a történelem lapjain, hogy milyen szerep jut az asszonynak az élet kialakulásában, a kultúra haladásában és míg a nő emelkedett lelkével, művelt szellemével csodákat képes teremteni és úgy anyagilag, mint

megesebben vesz részt. A műsort Bernhardt Dezső állította össze, az abba szereplők pedig a „Brassói Iparos Ifjak Önképző Egylete Színiszakosztályának„ tagjaiból kerülnek ki, ami máris nagy biztosíték arra, hogy egy kellemes és minden tekintetben élvezetes estélyben lesz részünk. A műsor két 1 felvonásos vígjátékból, dialog, monológ, szavalat, kuplék stb.-ből áll. A belépő-jegyek árai személyenként 1 K. 60 fil, családijegy 3 személyre 4 korona.

**Adófizetők figyelmébe.** A városi adóhivatal ezuton is figyelmezteti az adófizető közönséget, hogy III. és IV. oszt. kereseti adóra, valamint a tőkekamat és járadék adóra vonatkozó vallomásaikat január hó 20-áig okvetlenül adják be.

**Felfogott kutya.** Rozsnyó mellett a kisvidombáki fűrészgárban egy kopó kutya fogatott fel. A nyakláncán 1913 évi 955-ös kutyajegy van. Bővebb felvilágosítást a brassói rendőrség nyújt.

**Leányjavító intézet Kolozsvárt.** Kolozsvárról írják: Az igazságügyminiszter Kolozsvárt leányjavító intézetet óhajt létesíteni. E tárgyban dr. Nemes Lajos miniszteri oszt. tanácsos ma Kolozsvárra érkezett s Samu László kir. főügyésszel s a Pártfogó Egyesület elnökével, dr. Farkas Lajos egyetemi tanárral folytatott megbeszéléseket.

**Az egységes bírói és ügyvédi vizsga.** Az 1913. évi LIII. törvénycikk egységes bírói és ügyvédi vizsgát szervezett, a melyet a fővárosban és Marosvásárhelyen lehet letenni. A hivatalos lap mai száma közli a vizsgáló-bizottságok tagjait, a kiket részben az igazságügyminiszter jelölt ki, részben pedig a budapesti, illetve marosvásárhelyi ügyvédi kamara választott. A marosvásárhelyi bizottság elnöke Ternovszky Béla ítélőtáblai elnök lett.

**Mennyi kárt okoztak a suffragettek?** Londonból jelentik: Mióta suffragettek a küzdőtérén vannak, állandó tüntetéseikkel rengeteg kárt okoztak. A „Times“ most pontos kimutatást közöl erről a kárról és a kimutatás számai élénken bizonyítják a suffragettek fáradhatatlanságát, akik 1913-ban harmincöt helyen okoztak szándékosan tüz-

erkölcsileg egy nemzet jövőjéért boldogulását megalapozni, addig viszont tudatlanságával, szellemi alantosságával elhintve a konkolyt, megmetyekez környezetében mindent, mely messze kihat és ivadékról-ivadékra szállva egész nemzeteket a pusztulásba vezet!

Az ember életcélja nem a visszaesés, hanem az alkotás és előrehaladás, alkotni pedig csak kifejlett értelmi erővel, a művelődésben áthatott szellemmel képes az ember. A Teremtő minden parányi állatkának életcélra tüztött ki, ok nélkül semmi sem létezik a földön.

Tehát az embernek, ki ésszel, értelmi képességgel van felruházva, mennyivel nemesebb, hasznosabb kell legyen életcélja is.

Tartalmat kell adni az életnek, nemes életcélra kitzüni, melyért küzdeni felemelő, nemesítő, ez a nemes munka áthatja a szellemet és meghozza a nőnek, — itt újból a nőt hangsúlyozom, — azt a báj, varázst, amely varázs a finom, a művelt, emelkedett szellemnek fényugara; a művelt szellem a nő vezérszilaga, csak abban élhet, az irányítja és teszi a nőt mindenkor igazi nővé, — ki az életviharában, küzdelmében, erős lélekkel, nemes akaráttal, igazi jellemmel lesz oszlopa, családjának, embertársainak, hazájának!

(Vége.)

vészt. E harmincöt esethez járul még számtalan kirakatablak beverése és egyéb apró ombolás. A múlt évben az összes kár 537.650 font sterlingre, azaz majdnem hat millió koronára rugott. Ebből a legnagyobb összeg szeptemberre esik, amikor egyedül 1.250.000 korona kárt okoztak a suffragettek. A legkisebb kár novemberre esik, amikor a hős amazonok csak 150.000 korona értékűt romboltak. A suffragettek tehát büszkének lehetnek.

**Apolló Bioskop** szombat és vasárnap, január 17 és 18-iki műsora; Nagy amerikai sláger est! Vizesések látványos. A közös barát, humoros. A detektív Genie, humoros. Hazugság, amerikai színmű 2 felvonásban. — Lelki tusa, amerikai dráma 2 felvonásban. — Műsoron kívül: A hétarcu ember, izgalmas bűntügyi dráma, 3 felvonásban. — Hétfőn nincs előadás.

**Reklám estély.** A már 10 év óta fennálló, „Brassói Magyar Jótékony Nőegylet“ a minden évben szokásos estélyét az idén Magyar Reklám Estély elnevezése alatt 1914 január hó 24-én tartja a Vigadó emeleti összes termeiben. Ezen estély műsorában a reklamirozandó cégeket, az illető cégeknek megfelelő, stilszerű és a cég szakmáját kifejezésre hozó, urhölgyek és urak, a színpadon allegorikus csoport képekben fogják bemutatni. Az előkészületek nagyban folynak és a vigalmi bizottság tagjai ugyancsak kivesszik részüket a serény munkálkodásból. A meghívók szétküldtek s ha valaki tévedésből meghívót nem kapott volna, úgy az forduljon Zsuffa Jenő egyetemi titkárhoz (vármegye I. em.) Jegyeket a Simay testvérek utóda és Király Lajosnál lehet váltani.

## Táviratok.

### A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 16. A képviselőház ülésén Székely Ferenc volt igazságügyminiszter beszélt a sajtójavaslat ellen. Beszédében kifejti, hogy ő igazságügyminiszter korában nem állott elő sajtójavaslattal, mert a mostani állapotokat nem tartotta megfelelőnek. Balogh igazságügyminiszter konstatálja, hogy ő tegnap csupán azt mondotta, hogy Székely a reform tervezetét csupán véleményezés végett adta ki a szakférfiaknak. Utána Jármy függetlenségi képviselő beszélt a sajtójavaslat ellen.

### Károlyi és Apponyi beszéde a Ferencvárosi Polgári Körben.

Gróf Károlyi Mihály és Apponyi tegnap este a Ferencvárosi Polgári Körben beszédet tartottak. Károlyi élesen támadja Tisza paktálásait az oláhokkal s rámutat arra, hogy az oláh paktum után legközelebb Tisza majd egy szerb paktummal s azután majd egy szláv paktummal fog előállani, amivel a magyarság szupremációját nagyon sértik. Rámutat arra is, hogy a balkán háboruban a monarchia még Montenegró ellen sem mert vezetni hadseregét, mert nem

biztak a nemzetiségi legénységben. Az ellenzék minden erejével küzd Tiszának paktálásai ellen. Utána Apponyi beszédében kifejti, hogy az ellenzék minden atrocitás dacára fölemeli tiltó szavát a Házban, noha nem fogadják el a mostani parlamenti formát. Az ellenzék minden lekicsinylése dacára is tovább fog küzdeni Tisza paktálásai ellen.

### Szenteltett törvény.

A hivatalos lap közli a Magyar- és Horvátország közötti pénzügyi egyezmény meghosszabbításáról szóló törvényt.

### Miért oszlatták fel a sobranjet.

Szofia, jan. 16. A kormánykörök véleménye szerint a sobranjet, azért oszlatták fel, mert nem találták életképesnek s mert nem volt képes eleget dolgozni. Az újabb választások kitűzése legközelebbre várható.

### A Pozsony — Bécs közötti villamos vasut próbautja.

Bécs, jan. 16. Január 20—24-ig tartják meg a Pozsony—Bécs közötti villamos vasut próbautját. Pár nappal később megnyitják a forgalmat.

### Berchtold a román királynál.

Berchtold tegnap fejezte ki ujévi jókívánatait a román királynak, aki szívélyesen viszonzta.

### A pápa a tangó ellen.

Róma, jan. 16. A pápa körlevelében a tangót eltiltotta.

## Kaphatok

jutányos árak és feltételek mellett

### részletfizetésre is

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany-nemű, szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után is készítenek, — Nagy választék nemzeti zászlókban.

## Szöllősy Zs.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

## Régi butort eladok és veszek.

## Pollák Jánosné

Lakás: Fekete-utca 5 sz.

— Harisnyakötések és javítások elvállaltatnak. —

**A legszebb nyomtatványok Égető Testvérek könyvnyomdájában, Kapu-utca 50. szám alatt készülnek. Telefon 5-15.**

## Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.  
órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat becsereél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

**Arany- és ékszerjavító műhelyek:**  
Fachat Gyula,  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

**Asztalosok:**

Kiss Balázs,  
Közép-utca 24. Épület- és butorasz-talos. Minden szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

**Butorraktárak:**

Zachariás Márton,  
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

**Cipészek:**

Ardeleán Szilárd,  
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,  
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan esz-közi.

Borsovitzky Lajos,  
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a leg-olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,  
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit-ményű és kész férfi-, női- és gyer-mekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,  
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek-cipők nagy raktára. Amerikai cipők dus vászástékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

**Déligyümölcs, zöldség:**

Gingold Testvérek,  
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi koser-italok.

**Drogériák:**

Kraft és Herberth,  
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

## Ajánlható cégek Brassóban:

**Divatáru-kereskedők:**

Graef Testvérek,  
Kolostor-utca 9. Uri és női divat-áruház. Az összes bluzokat és nap-ernyőket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendők-ben és fehéreneműekben.

**Éttermek:**

Európa szálló étterme,  
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitéző italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

**Gyertyagyárak:**

Peteu János,  
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

**Férfiszabó üzletek:**

Bartha Mihály,  
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Kósa Albert,  
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,  
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté-zet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,  
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá-zati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

**Festék-kereskedések:**

Arzu Miklós,  
Hosszu-utca 9. Szobafestő és má-zoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

**Vésnök Náhmaier**  
**Ferencz**  
Brassó, Weisz Mihály-utca 17. sz.

**Készít pecsétnyomókat, cimereket, monogramokat érc és email-táblákat, cimtáblákat és ruggyantabélyegzőket.**

**Fényképészek:**

Kovács Sándor,  
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskoppal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

**Gázfelszerelési cikkek:**

Rádium gázszerelde,  
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókar-ban tartása elvállaltatik.

**Gépraktárak:**

Wetzel Ottó,  
Weisz Mihály-utca 30. Saját me-CHANIKAI MÜHELY. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

**Kárpitosok:**

Vajda Gyula,  
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat min-den stílusban.

**Refegyártók:**

Incze Károly,  
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tar-tozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Zeides Alfréd,  
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cik-kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladóknak árengedmény.

**Kefeüzletek:**

R. Mihaletz utóda,  
Kapu-utca 13. Első brassói kefe-üzlet. Alapított 1875. Eladás nagy-ban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

**Közsörűs és kések:**

Durighello L.,  
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru közsörűs mótör üzemre. Javítások olcsón és pontosan esz-közöltetnek.

**Hőfélglyártó:**

Hertrich József,  
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladóknak árenged-mény.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

**JANCSIKA M.**  
BRASSÓ, Vasut-utca 17.  
szerezhetők be.

Legujabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

**Mechanikus:**

Littmann Róbert,  
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gra-mofon javító műhely.

**Női fodrászok:**

Ludovica Soos,  
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfize-tésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép ki-vitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

**Női fűző-üzlet:**

Hurtig M. özvegye,  
Hirscher-u. 6.

**Szűcsök:**

Szabó Béni,  
Kórház-utca 11. Szörmeáruk javi-tását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeáruk készítését uj szörmek-ből legutolsó divat szerint készi-tek mérsékelt árban. Raktáron tar-tok különféle szörmeket. Elsőrangú szakismeretemen folytán a legmaga-sabb igényeknek is megfelelek.

**Vegyűztítők:**

Schmitz József,  
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csapkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

**Vendéglők:**

Bartha-féle vendéglő,  
(Hosszufalu) bériője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitéző italok, kóbbányai és Czell sör.

**Vésnökök:**

Sole Lipót,  
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a sza-badalmazott marhalevél-szárazbé-lyegző készülékek gyártója. Kolos-tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 5. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-23.

## Hortobágyi Lipót

fűszer-, csemege- és vegyeskereskedése  
Brassó, Kut-utca 8. sz.

**Szolid kiszolgálás mellett kapható:** cukor, kávé, fűszer-áru; bor, sör, édesített italok, ásványvizek. — Tea, rum, cu-korkca, csokoládé, kora zöldség, gyümölcs, élelmiszer és tü-zelőfa — a legjutányosabb áron. — Különleges készítője kovászos és ecetes uborkának és sarvált káposztának, melyekből mindenkor raktárt tart. Telefon 430.

## Balázs K.

férfiszabó üzlete

Brassó, Tehén-piac 7. sz.

(Nagy József-féle ház.)

Nagy raktár honi- és angol szövetek-ben. Elsőrendű munkakivitel. Szolid ár.

Gránit-, syenit-, márványipar és köcsiszoló gyár.

## NAGY JÓZSEF, Brassó, Kut-utca 50. sz.

Elvállal: mindennemű építőmunkát, sirköve-vek, mauzoleumokat, mindennemű stílusban. Bárhonnan nyert ajánlatból 10 százalékos engedményeznek.

Szállí: mindennemű butormárvány munkát. Modern gépberendezés folytán olcsó áron. Saját márvány-mészko és trachit-bányák.

Gazdagon felszerelt sirkőraktáramból, hol az eladás nagyban és kicsinyben történik, szál-litok a t. szaktársaknak egyes darabokat gyári áron.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.